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Усе своє життя Євжен Неуступни (†14 січня 
2021) прожив відповідно до безкомпромісного 
значення свого прізвища. Він справді сповнив 
його неймовірною чіткістю, твердістю погля-
дів та непересічною системністю думки. Мож-
ливо, саме тому його вплив на розвиток світо-
вої археології є таким винятковим. Науковий 
внесок професора забезпечили не лише гли-
бина його досвіду та методичність роботи, але 
й надзвичайна інтуїція у розпізнаванні та ви-
вченні найважливіших аспектів археологічно-
го дослідження. Низку явищ та взаємозв’язків, 
які він відкрив, було вивчено у його власних 
студіях та численних дослідженнях археологів 
з усього світу, натхненних його роботою. Про-
фесор Неуступни значно вплинув на хід архе-
ологічних досліджень з методичної та передов-
сім теоретичної точки зору.

Ще на початку своєї кар’єри він здійснив 
значний внесок до чехословацької археології, 
коли у співавторстві зі своїм батьком Їжі Не-
уступним представив нову концепцію доіс-
торичного розвитку у «Нарисах з доісторії Че-
хословаччини» (Neustupný & Neustupný 1960). 
Уже ця книга, що також була опублікована 
у світовому виданні Ancient Peoples and Places 
(Neustupný & Neustupný 1961), знаменувала 
подолання культурно-історичної парадигми, 
що панувала у тогочасній археології Централь-
ної Європи. Формуванням принципово ново-
го підходу до археологічних даних та інтерпре-
тації соціальних відносин вирізняється праця 
«До витоків патріархату у Центральній Євро-
пі» (Neustupný 1967). Неуступни звільнився від 
традиційних культурно-історичних моделей 
центральноєвропейської археології та застосу-
вав марксистські (необтяжені комуністичними 
ідеологіями) категорії для реконструкції соці-
альних відносин. Він звертався до теми оброб-
ки землі та орної системи землеробства, вико-
ристання вторинних продуктів скотарства для 
суспільств європейського енеоліту — тем, які 
пізніше привертали увагу західноєвропейських 
дослідників (e. g. Sherratt 1981).

За Євженом Неуступним, у 1960-х та 1980-х 
прогресивні чехословацькі археологи руха-
лись до концепту, парадигматично подібно-
го до процесуальної археології, хоч культурно-
історичний підхід все ще лишався домінантою 
(Neustupný 2017, 160). Процесуалізм надихав 
Неуступного багатьма чинниками, однак він 
не ідентифікував себе ані як представник Нової 
Археології, ані як постпроцесуаліст, а продо-
вжував розмірковувати про власну парадигму. 

Після вторгнення сил Варшавського дого-
вору у серпні 1968 р. надії на демократичний 
розвиток чехословацького суспільства було 
зруйновано. Для Євжена Неуступного, як і для 
багатьох інших дослідників, почалися тяжкі 
часи комуністичної нормалізації. Хоч профе-
сор і не вірив у можливість реформування ко-
мунізму та створення соціалізму з людським 
обличчям, криваві події Празької весни стали 
для нього часом значного розчарування та по-
воротною точкою його життя. Нова реальність 
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не була поверненням до жорсткого сталінізму 
1950-х, однак надії на плюралізм політичних 
поглядів або наукове дебатування не було.

Археологів Східного блоку не лише не до-
пускали до конференцій або стажувань на за-
хід. Комуністична партія переконливо ради-
ла їм утриматись і від особистої комунікації 
із західними дослідниками (Neustupný 2017, 
s. 161—162). Ідеологічні та парадигматичні 
впливи із Заходу були обмежені не лише обме-
женням пересування, але і цензурою та контр-
олем кореспонденції (Turek 2018).

Знаний в усьому світі професор Неуступни 
отримував запрошення продовжити свої дослі-
дження у США, проте вирішив не повторюва-
ти шлях свого брата Їжі та утримався від емі-
грації. Він казав: «Хтось повинен залишити-
ся тут». Це рішення — надзвичайна удача для 
чеської археології, але воно було менш спри-
ятливим для самого професора. Часи нормалі-
зації у 1970-ті та 1980-ті він провів у постійній 
непевності щодо свого місця у Празькому ар-
хеологічному інституті. Неуступни перебував 
у порівняній ізоляції та був дуже обмежений у 
своїх дослідницьких можливостях. Однак він 
сприйняв цю ізоляцію як можливість розвину-
ти власні ідеї та побудувати нову наукову па-
радигму.

Професор працював з методами обробки 
археологічних даних та пізніше додав програ-
мування до кола своїх аналітичних інструмен-
тів. Він отримав всесвітнє визнання за ство-
рення методології калібрування та обробки да-
них радіовуглецевого аналізу (Neustupný 1970). 
Сер Колін Ренфрю у промові під час вручення 
премії Neuron Foundation зазначав: «Неуступ-
ни навчив нас працювати з радіовулецевими 
даними».

Дослідник приділяв увагу демографії доіс-
торичних спільнот (Neustupný 1983) та рекон-
струкції їхньої дієти (Neustupný, Dvořák 1983), 
однак найголовніше — сформував теорію посе-
ленських територій (settlement areas, community 
areas) доісторичних землеробів (Neustupný 
1986; 1991). Цей міжнародновизнаний кон-
цепт просторового розподілу ландшафту за зо-
нами діяльності став основою багатьох студій з 
просторового аналізу у вивченні доісторично-
го землекористування (Neustupný 1998).

Неуступни також взяв участь у фундамен-
тальному обговоренні значення та змісту кон-
цептів доісторичної культури (Neustupný 1976), 
міграційних процесів (Neustupný 1982) та усві-
домлення формальної й часової зміни арте-

фактів у межах ширших символічних систем 
(Neustupný 1995).

Кінець комунізму та народження демо-
кратії у Центральній та Східній Європі після 
1989 р. повністю змінили положення Євжена 
Неуступного у чеському археологічному това-
ристві. У 1990 р. він став директором Інститу-
ту археології Чехословацької академії наук у 
Празі. На цій посаді професор повною мірою 
продемонстрував свої погляди та організаційні 
навички. Завдяки Неуступному в Чеській Рес-
публіці було засновано мережу регіональних 
інститутів археологічної спадщини. За його 
згоди перша недержавна археологічна органі-
зація також почала відігравати активну роль у 
захисті археологічних пам’яток Чехії.

Типово для визначних Європейських мис-
лителів, дослідник значно вплинув на мето-
дологічні підвалини та мислення низки архе-
ологів, які часто навіть підсвідомо викорис-
товували та вдосконалювали його теорії та 
термінологічні підходи.

Від імені Чехословакії вчений брав участь 
в узгодженні Мальтійської конвенції у Валет-
ті 16 січня 1992 р. («Щодо захисту археологіч-
ної спадщини Європи»). Професор також був 
залучений до заснування Європейської асоці-
ації археологів (Любляна 1994). Хоча Неуступ-
ни мав доволі євроскептичні погляди щодо по-
літичного майбутнього Європейського Союзу, 
він значно вплинув на культурне та інтелек-
туальне єднання Європи. Його тривалий вне-
сок відзначено й низкою міжнародних наго-
род, серед європейських — щорічною нагоро-
дою Спілки істориків дописемного періоду в 
1999 р. та премією Neuron Foundation у 2014 р. 
за внесок до світової науки.

Здається, це більш, ніж достатньо для од-
ного людського життя. Однак Неуступни про-
довжував невпинну працю й невтомно вико-
ристовував свій досвід та ідеї. Тож у той час, 
коли багато хто досягає пенсії, він розпочав 
ще один період свого життя. У 1998 р. профе-
сор заснував факультет археології в універси-
теті Західної Богемії у Пльзені, очолював його 
до 2005 р. та перетворив на провідну акаде-
мічну інституцію. Формуючи власну архео-
логічну школу, він написав низку важливих 
теоретичних та методологічних монографій 
(Neustupný 1993; 2007; 2010). Навіть потому, 
вже у статусі заслуженого професора, він ко-
ординував докторантури багатьох студентів та 
безпосередньо вплинув на ціле покоління мо-
лодих археологів. 
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Євжен Неуступни фундаментально впли-
нув на археологічне мислення та його наукова 

спадщина продовжує формувати теорію архео-
логії. Ми щиро вдячні йому за це.

Світла йому пам’ять!
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